

# Городские легенды



## Подземный город

О подземельях, которые буквально пронизывают город, известно каждому. Говорят, что ходы Кузнецкой крепости помогали обороняться от нападений и служили укрытием от врагов. Мнений существует множество. Одни считают, что ходы проходят по дну Томи, другие – выходят у Водопадного ручья и еще где-то в районе Запсибовского моста. Некоторые уверены, что один из ходов ведет к старому зданию ликероводочного завода, тем более что некоторое время назад там нашли что-то подобное. Правда, никто так и не решился пройти по нему, и ход замуровали. Те, кто исследовал ходы, выдвигают версию о шахтерских выработках. Мистические подземные ходы не что иное, как шахтовые штреки и вентиляция. Шахта, а она действительно была, работала в начале прошлого века и снабжала углем все местное население. Поговаривают, что ее многокилометровые штреки уходят в сторону Орджоникидзевского района и Советской площади. Что же касается Кузнецкой крепости, то при ее восстановлении фундамент обнажался на 3 метра, но никаких следов ходов обнаружено не было. В чертежах и архивных документах также про них ничего не сказано. Однако находятся очевидцы, которые утверждают, что хоть и не проходили насквозь подземелье, но находили там и кандалы, и старинные монеты. Так что тайна кузнецкого подземелья до сих пор остается тайной.

## Кикимора по имени Ниуся

Есть в Кузнецке старый купеческий дом, ныне музей, построенный в 1915 году. Поговаривают, будто бы в нем живет настоящая кикимора, которая никому покоя не дает. Строил дом купец Фонарев, собираясь жить там с семьей, но во время строительства поссорился с одним из работников, и тот в отместку обещал наслать на дом кикимору. Как сказал, так и сделал. По ночам кто-то стучал ставнями, а из печки постоянно доносились чей-то плач и завывание. Жить в таком доме купец не смог и бросил его. Местные жители прозвали здание «дом с кикиморой», а самой кикимо-

ре дали имя Ниуся. Во время реконструкции здания «загадка кикиморы» была отгадана. Оказалось, что в стенах между кирпичами были оставлены небольшие зазоры и даже при незначительном ветерке в доме слышались необычные звуки. И хоть настоящей кикиморы в доме нет, но легенда о ней все равно продолжает жить.

## Крест Петра I

Существует легенда, что на столетие города царь Петр I подарил двухметровый деревянный крест. Специально для него была построена часовня, которая находилась на территории Кузнецкой крепости. Во времена советской власти часовню сожгли. Думали, что и крест сгорел тоже, но не тут-то было. Каким-то чудом крест был обнаружен в местной школе, но кто его спас и как он туда попал – не известно. Но на этом испытания не окончились. В сильные морозы деревянный крест было решено пустить на растопку школьной печи. Сохранить его на этот раз не получилось, удалось лишь спасти центральную часть креста, где находилась табличка с дарственной надписью. Увидеть ее может любой желающий, посетив Новокузнецкий краеведческий музей. А полная копия креста, сделанная несколько лет назад, находится в музее Кузнецкой крепости.

## Черное озеро

Есть на Запсибе поистине мистическое место, именуемое в народе «Черное озеро», и все, что попадает в него, исчезает бесследно. Поговаривают, что это вроде как кратер – с виду озеро небольшое, а пространство под водой огромное. Будто бы в Великую Отечественную войну неиспользованные боеприпасы сбрасывали в это озеро, а в девяностых годах его хотели осушить, чтобы достать оружие, да только дело до этого так и не дошло. Находятся люди, которые утверждают, что спускались в водоем, видели его необъятные просторы, но на дне их тут же начинало засасывать и если бы не страховка сверху, то с жизнью можно было бы распрощаться. Оправдывать легенду пока никому не удалось, да и надо ли?

## Ангел-хранитель города

Свой ангел-хранитель есть у каждого человека, есть он и у нашего города. Построенная в начале XVII века, крепость защищала юго-восточные рубежи Российского государства от нападений джунгаров, киргизов, татар и кочевых племен. Когда силы были явно неравными, противников было значительно больше, а солдаты Кузнецкой крепости начинали терять силы, тогда на поле в окружении огненного столба появлялся старец в белых одеждах. Он и помогал одолеть врага. О видах солдат говорят новокузнецкие летописи. Прототипом защитника Кузнецкой земли является богатырь народных сказок и былин Илья Муромец. В честь святого пророка Ильи строились храмы и церкви, и, кстати, село Ильинка также названо по его имени. ●

Легенды придают Новокузнецку неповторимый шарм и загадочность. Может, когда-нибудь действительно в крепости найдут подземные ходы, а озеро окажется кратером. И сколько еще неизведанного таит в себе многовековая история нашего города!